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Περίληψη 
Το οξειδωτικό στρες αντιπροσωπεύει μια διαταραχή της ισορροπίας μεταξύ της παραγωγής δραστικών μορφών 
οξυγόνου (Reactive Oxygen Species) και της ικανότητας ενός βιολογικού συστήματος να αδρανοποιεί τα τοξικά αυτά 
μόρια και να επισκευάζει τις βλάβες που προκαλούν. Το οξειδωτικό στρες αποτελεί μια πολύ σημαντική μορφή 
επίθεσης στο δέρμα και θεωρείται από τους σημαντικότερους παράγοντες που προκαλεί γήρανση του δέρματος. Στο 
άρθρο γίνεται προσπάθεια προσέγγισης και κατανόησης του οξειδωτικού στρες στο δέρμα μέσω in vitro μελετών 
στοχεύοντας σε διάφορα βιοχημικά μονοπάτια. Επιπλέον, περιγράφονται συστατικά των δερμοκαλλυντικών 
προϊόντων με σκοπό τόσο την αναχαίτηση του οξειδωτικού στρες στο δέρμα όσο και την διατήρηση και την ενίσχυση 
των σημαντικών βιολογικών λειτουργιών του δέρματος. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Το οξειδωτικό στρες αντιπροσωπεύει μια δια-
ταραχή της ισορροπίας μεταξύ της παραγωγής 
δραστικών μορφών οξυγόνου (Reactive Oxygen 
Species) και της ικανότητας ενός βιολογικού 
συστήματος να αδρανοποιεί τα τοξικά αυτά μόρια 
και να επισκευάζει τις βλάβες που προκαλούν 
[1,2]. Οι δραστικές μορφές οξυγόνου βλάπτουν 
όλα τα συστατικά του κυττάρου, συμπεριλαμ-
βανομένων των πρωτεϊνών, των λιπιδίων και του 
DNA. Το οξειδωτικό στρες έχει σημαντικό ρόλο 
στην ανάπτυξη διαφορετικών παθήσεων όπως τα 
καρδιαγγειακά, ο καρκίνος, η αρθρίτιδα αλλά και το 
γήρας. Συγκεκριμένα, το οξειδωτικό στρες απο-
τελεί μια πολύ σημαντική μορφή επίθεσης στο 
δέρμα και θεωρείται ένας από τους σημαντικό-
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τερους παράγοντες που προκαλεί την γήρανσή 
του. Η δερματική γήρανση είναι μια πολυπα-
ραγοντική διαδικασία, η οποία μπορεί να διακριθεί 
σε δύο ανεξάρτητα, κλινικά και βιολογικά, φαι-
νόμενα που επηρεάζουν το δέρμα ταυτόχρονα [3]. 
Το πρώτο είναι η φυσιολογική ή ενδογενής γή-
ρανση του δέρματος, το λεγόμενο «βιολογικό 
ρολόι», το οποίο επηρεάζει το δέρμα με τον ίδιο 
τρόπο που επηρεάζει και όλα τα εσωτερικά 
όργανα, δηλαδή με μια μη αναστρέψιμη εκφύλιση 
του ιστού, κυρίως του συνδετικού. Η δεύτερη 
αποτελεί την εξωγενή δερματική γήρανση, τη λεγό-
μενη φωτογήρανση, η οποία είναι αποτέλεσμα της 
έκθεσης σε εξωγενείς παράγοντες, με κυριότερο 
την UV (Ultraviolet – υπεριώδη) ακτινοβολία [3]. Η 
απάντηση των δερμοκαλλυντικών προϊόντων στις 
βλάβες που προκαλεί το οξειδωτικό στρες στο 
δέρμα είναι η ενσωμάτωση συστατικών όπως τα 
αντιοξειδωτικά, που μπορούν να το αναχαιτίσουν 
αποτελεσματικά. 

 
2. ΦΥΣΙΚΑ ΑΝΤΙΟΞΕΙΔΩΤΙΚΑ ΣΤΑ 
ΔΕΡΜΟΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ 
 
Τα φυτά είναι γνωστά για την παραγωγή φυσικών 
αντιοξειδωτικών ενώσεων που μπορούν να μει-
ώσουν το οξειδωτικό στρες που προκαλείται από 
το ηλιακό φως [4].Τα αντιοξειδωτικά ταξινομούνται 
ως πρωτογενή ή φυσικά αντιοξειδωτικά και ως 
δευτερογενή ή συνθετικά αντιοξειδωτικά ανάλογα 
με τη λειτουργία τους. Τα ορυκτά αντιοξειδωτικά 
(όπως το σελήνιο, ο χαλκός, ο σίδηρος, ο ψευδάρ-
γυρος και το μαγγάνιο), οι βιταμίνες (C και E) και 
τα φυτο-αντιοξειδωτικά είναι παραδείγματα πρω-
τoγενών αντιοξειδωτικών. Γενικά, ένα ορυκτό αντι-
οξειδωτικό είναι ένας συμπαράγοντας ενζυμα-
τικών αντιοξειδωτικών [5]. Τα δευτερογενή ή συν-
θετικά αντιοξειδωτικά δεσμεύουν τις ελεύθερες 
ρίζες και σταματούν την αλυσιδωτή αντίδραση. Η 
βουτυλιωμένη υδροξυανισόλη (BHA), το βουτυ-
λιωμένο υδροξυτολουόλιο (BHT), ο γαλλικός προ-
πυλεστέρας, οι χηλικοί παράγοντες μετάλλου, η 
τριτοταγής βουτυλυδροκινόνη είναι παραδείγματα 
δευτερογενών αντιοξειδωτικών [6]. 

Τα φυτικά εκχυλίσματα, τα οποία ανήκουν στην 
κατηγορία των φυσικών ή πρωτογενών οξει-
δωτικών, χρησιμοποιούνται σε μια ποικιλία διπλω-
μάτων ευρεσιτεχνίας και εμπορικών καλλυντικών 
προϊόντων. Το πράσινο τσάι, το δεντρολίβανο, οι 
σπόροι σταφυλιού, το σταφύλι, το βατόμουρο, οι 
σπόροι acerola, ο φλοιός πεύκου είναι μερικά από 
τα φυτικά εκχυλίσματα που βρίσκονται συνήθως 
σε καλλυντικά σκευάσματα. Επιπλέον, οι πολυ-
φαινόλες, τα φλαβονοειδή, οι φλαβανόλες, τα στιλ-
βένια και τα τερπένια είναι φυσικά αντιοξειδωτικά 
που βρίσκονται σε φυτικά εκχυλίσματα (συμπε-

ριλαμβανομένων των καροτενοειδών και των 
αιθέριων ελαίων) [7]. Οι πολυφαινόλες είναι βοτα-
νικές ενώσεις με αντιοξειδωτικές και αντιφλεγμο-
νώδεις ιδιότητες βρίσκονται σε διάφορα φυτά, 
συμπεριλαμβανομένων των φύλλων τσαγιού, των 
σπόρων σταφυλιού, των μύρτιλων, των αμυγδά-
λων και του εκχυλίσματος ροδιού. Οι ευεργετικές 
ιδιότητες των πολυφαινολών έχουν υποστηριχθεί 
από διάφορες μελέτες σε κύτταρα του δέρματος 
και στο ανθρώπινο δέρμα [8]. 

Οι κύριες πολυφαινόλες στο πράσινο τσάι είναι 
οι κατεχίνες όπως η γαλλοκατεχίνη, η επιγαλ-
λοκατεχίνη και η επιγαλλοκατεχίνη-3-γαλλική 
(EGCG). Μια μελέτη που έγινε σε κύτταρα έδειξε 
ότι η EGCG αναστέλλει την επαγόμενη από την 
ακτινοβολιαUVB απελευθέρωση υπεροξειδίου του 
υδρογόνου σε φυσιολογικά επιδερμικά κερατινο-
κύτταρα και καταστέλλει τη φωσφορυλίωση 
MAPK. Επιπλέον, το EGCG μειώνει τη φλεγμονή 
ενεργοποιώντας τον παράγοντα NFkB [9]. Έτσι, 
αυτές οι ενώσεις ενσωματώνονται όλο και περισ-
σότερο σε δερμοκαλλυντικά και φαρμακευτικά 
προϊόντα. Επιπλέον, ορισμένες βιταμίνες όπως η 
βιταμίνη A και η βιταμίνη C είναι ευεργετικές για το 
δέρμα καθώς έχουν αντιφλεγμονώδη δράση, 
συμβάλλουν στη μείωση της μελάγχρωσης και των 
μωλώπων, ενεργοποιούν την παραγωγή του 
κολλαγόνου και ενισχύουν την διαδικασία της 
κερατινοποίησης [10]. Επιπλέον, συστατικά από 
το θαλάσσιο οικοσύστημα χρησιμοποιούνται στα 
δερμοκαλλυντικά [11]. Συγκεκριμένα, το μεθανο-
λικό εκχύλισμα Corallinapilulifera επέδειξε ισχυρή 
αντιοξειδωτική δράση, προστατεύοντας από το 
οξειδωτικό στρες που προκαλείται από την ακτι-
νοβολία UVA [12]. Επιπλέον, πολλά είδη καφέ 
φυκιών έχουν επιδείξει φωτοπροστατευτικές ιδιό-
τητες όπως το Eckloniacava το οποίο είναι πλού-
σιο σε πολυφαινόλες, οι οποίες προστατεύουν 
από το φωτο-οξειδωτικό στρες [13]. Σύμφωνα με 
τα παραπάνω τόσο η χρήση βιταμινών όσο και 
φυσικών αντιοξειδωτικών στα δερμοκαλλυντικά 
συμβάλλουν στην αναχαίτιση του οξειδωτικού 
στρες προστατεύοντας το δέρμα από τη γήρανση. 

 
3. IN VITRO ΜΟΝΤΕΛΑ ΔΕΡΜΑΤΟΣ ΓΙΑ 
ΜΕΛΕΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΔΕΡΜΟΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΑΤΙΚΩΝ 
 
Για την κατανόηση του τρόπου που επηρεάζουν τα 
φυσικά αντιοξειδωτικά το ανθρώπινο δέρμα 
οργανώνονται μελέτες in vitro οι οποίες βασίζονται 
κυρίως σε δερματικά μοντέλα δυο ή τριών δια-
στάσεων (2D, 3D) και μπορούν να προσομοι-
ώσουν διάφορες βιολογικές λειτουργίες του όπως 
η απάντηση του δέρματος στο αυξημένο οξει-
δωτικό στρες [14].  
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Οι in vitro μελέτες αποτελεσματικότητας 
συστατικών για αυτό τον σκοπό, συνήθως 
περιλαμβάνουν δυο βασικά στάδια. Στο πρώτο 
στάδιο γίνεται εκτίμηση μιας πιθανής κυτταρο-
τοξικότητας των συστατικών σε διάφορες συγκε-
ντρώσεις. Για αυτό το σκοπό χρησιμοποιούνται οι 
δοκιμές ΜΤΤ και ΑΤΡ [15]. Στο δεύτερο στάδιο 
γίνεται μια εκτίμηση της βιολογικής επίδρασης του 
συστατικού στο DNA των ανθρώπινων δερμα-
τικών κυττάρων η οποία αποσαφηνίζεται με την 
βοήθεια της τρανσκριπτομικής ανάλυσης στοχεύ-
οντας σε πλήθος γονιδίων που εμπλέκονται σε 
διάφορες βιολογικές λειτουργίες του δέρματος, 
όπως η απάντηση στο οξειδωτικό στρες. Επίσης, 
η in vitro προσομοίωση της φωτογήρανσης είναι 
μια διαδικασία που χρησιμοποιείται συχνά προκει-
μένου να κατανοηθεί και να αποσαφηνιστεί ο 
ρόλος των δερμοκαλλυντικών συστατικών σε αυτή 
τη διαδικασία. Στις μελέτες αυτές ως οξειδωτικό 
μέσο χρησιμοποιείται το υπεροξείδιο του υδρο-
γόνου (H2O2) ή η ακτινοβολιά UV η οποία 
χρησιμοποιείται για την προσομοίωση της φωτο-
γήρανσης. Υπάρχουν χαρακτηριστικές πρόσφατες 
in vitro μελέτες στις οποίες έχει διερευνηθεί ο 
ρόλος των φυσικών συστατικών όπως τα εκχυ-
λίσματα κερασιού και δίκταμου στο αυξημένο 
οξειδωτικό στρες [16–18]. 

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι γίνονται 
σημαντικές προσπάθειες και για την εύρεση ενός 
in vitro πολυδιάστατου δερματικού μοντέλου το 

οποίο θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί όχι μόνο σε 
μελέτες αποτελεσματικότητας δερμοκαλλυντικών 
συστατικό για το αυξημένο οξειδωτικό στρες αλλά 
και σε μελέτες προσομοιώσεις παθολογικών 
καταστάσεων του δέρματος με στόχο την εύρεση 
νέων καινοτόμων συστατικών για την αντιμετώ-
πισή τους. 
 

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Το οξειδωτικό στρες είναι μια διαδικασία που 
συμβαίνει εξωτερικά του ανθρώπινου οργανισμού 
αλλά και εσωτερικά επηρεάζοντας μας σε κάθε 
περίπτωση. Τα φυσικά αντιοξειδωτικά είναι μια 
απάντηση σε αυτό καθώς μπορούμε να προστα-
τεύουμε τον οργανισμό μας από διάφορους παρά-
γοντες που τον θέτουν σε τέτοιο κίνδυνο. Είναι 
σημαντικό να σημειωθεί ό,τι γίνονται συνεχώς 
προσπάθειες αντιμετώπισης του αυξημένου οξει-
δωτικού στρες από την επιστημονική κοινότητα. 
Είναι γεγονός ό,τι ο αριθμός των επιστημονικών 
μελετών για εύρεση νέων αντιοξειδωτικών ενώ-
σεων από διάφορες φυσικές πηγές με σκοπό την 
ενσωμάτωσή τους σε προϊόντα (καλλυντικά ή 
φαρμακευτικά) αυξάνεται συνεχώς ακολουθώντας 
τις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας. 
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